

# 落笔道劲谱新篇

春天，万物生发的时节。河流、草木、群山、岛屿，一切都在积蓄力量，从过往里长出新的躯体。

地域上，青岛是十个区市的总和；发展上，十个区市是青岛的承托。区市奋进融汇成青岛的奋进，区市跃升托举着青岛的跃升。

今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。努力在现代化强省建设中打头阵、当先锋，奋力谱写中国式现代化建设“青岛新篇章”——号角声声，战鼓催人，这篇大文章将如何书写？

必得笔意纵横，下笔有神。当前，各区市战略机遇叠加，动能不断累积，干事创业氛围浓厚，需要牢牢聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务，不断向高处攀登。

必得笔力雄劲，运笔如椽。面对比以往更多的困难和挑战，各区市唯有坚定信心、真抓实干，以更大的力度、更强的作风，聚焦聚力、攻坚克难，才能赢得发展主动。

必得笔法丰富，行笔稳健。资源禀赋各有不同，发展阶段参差有别，各区市只有找到适合自己的思路打法，一以贯之抓好落地落实，方能显出推动发展的能力水平。

区市强，青岛强。11293平方公里之上，新篇章已然落笔。

## 聚力聚势

过去一年，青岛各区市克服严峻复杂的发展形势，在高质量发展赛道上发力竞逐，共同托起了城市发展大盘。翻看青岛市统计局公布的各区市2023年度地区生产总值数据，崂山区、胶州市、即墨区、市北区、西海岸新区累计增长均在6%以上，跑赢全市。在经济总量上，西海岸新区5003.38亿元，胶州市1637.50亿元、即墨区1594.73亿元，位列三甲。

在全市发展大局中地位举足轻重的西海岸新区，丝毫不敢懈怠发展的脚步。去年，西海岸新区取得历史性突破，成为山东省第一个地区生产总值超过5000亿元的城区。这份高分答卷，是新区聚焦四大国家战略不断创新突破的结果：海洋生产总值同比增长6.9%，占全市比重40.4%；青岛自贸片区新增制度创新成果87项，动产质押融资业务模式等5项成果全国推广；集成电路、新型显示、绿色低碳新材料等新兴产业快速发展，五大优势产业产值突破3600亿元。

依托上合示范区、青岛胶东临空经济示范区两大国家级平台，胶州市机遇与优势叠加，乘势“起飞”。去年，胶州“六大地标”产业实现产值720亿元，占规上工业总产值近50%。随着卡奥斯工业互联网生态园、益海嘉里食品产业园、尼得科电器产业园、山东高速上合经贸产业园项目等重大项目顺利推进，胶州市正不断隆起产业高地。随着“五大新城”战略新架构的精准推进，胶州正在谱写区域发展的崭新一页。

虚拟现实产业规模增长50%、人工智能产业规模增长40%、海洋生物医药产业规模增长20%……新兴产业加速起势，造就了崂山区强劲的发展增速。2023年，崂山区抢跑“四新”经济赛道、筑牢金融底座，地区生产总值实现7.0%的增速，再次成为十区市中的“增速之王”。目前，崂山区拥有国家制造业创新中心两家、累计培育“独角兽企业”9家，集聚高新技术企业920家、专精特新企业666家、小巨人企业22家、瞪羚企业47家，一大批科技创新要素在崂山加速互动、竞相耦合。

地区生产总值增速靠前、好于近5年全区平均增速，这份成绩单的取得，对市北来说殊为不易。百年商脉、文脉、城脉传承发展，创新、开放、改革基因浓厚，市北区由此全面发力“五大战场”，各项工作取得新突破。区内企业柠檬豆获评国家级“双跨”工业互联网平台，浪潮大数据产业园填补全区省级数字经济园区空白，新引进亿元以上项目172个，新业态、新项目为未来发展增强了底

气。在探索老城区转型发展的新路上，市北区显然已经有了更多心得。

得益于六大主导产业的齐头并进，2023年，即墨区地区生产总值同比增长6.6%，在全国综合实力百强区的榜单上位列第14位。这座“千年商都”将如何走向更远的未来？答案就在接续奋斗的脚步之中。通过持续进行数字化变革，即墨的纺织服装和商贸物流业不断进化；朝着传统能源汽车和新能源汽车“双千亿级”目标进发，即墨汽车努力“换挡提速”；“实力派”科研机构和龙头企业的创新发展，为即墨竞逐海洋、新一代信息技术和生物医药产业高地提供了强劲动力。

大势如潮，大道如砥。回首来路，心志更坚。这种持续进阶、加压奋进的状态，为各区市“打头阵、当先锋”凝聚了力量，夯实了基础，将在今年迸发出更加澎湃的动能。

## 突围破局

改革、创新、突破、攻坚。今年，各区市纷纷以破局者的姿态开局，从原有发展框架中突围而出，明晰新的思路打法，提振干事创业精气神，展现出强烈的冲劲和韧劲。

117个文旅项目开放纳客，12个潮牌项目成功落户，春节期间255万人到历史城区“逛街里”；招引落地重点产业项目155个，是2022年的2.5倍，新认定总部企业13家，居全市首位。善于“领风气之先”的市南区一直在找寻区域能级提升的突破口。当前，市南区正加快构建以总部经济为牵引，现代金融、数字科技、高端商务、时尚消费、航运贸易、文化旅游为支撑的“1+6”服务经济体系。年初，投资规模近600亿元的43个重点项目已纳入攻坚任务清单，通过储能蓄势，这片30平方公里的地域会实现新跃升。

2023年，李沧区努力克服困难，加快把资源优势转化为发展优势。区域内15个特色产业园区新入驻企业173家，总投资3124.4亿元的19个省市重点项目全部开工建设，完成年度投资计划的143%。在引入新动能方面，李沧区与世界500强魏桥创业集团牵手，引进新能源汽车管理总部和汽车产业研究院。今年，李沧将继续做好优势产业和新兴产业的建链、补链、延链、强链，产业牵引、项目带动，在实体经济发展上持续攻坚突破。

城阳正聚力打造“四区一园”，全力探索发展新路径，加快塑造高质量发展新动能新优势。其中，先进制造业集聚区重点以项目突破“抢赛道”，紧盯前沿新兴产业和链主企业，加快构建产业生

态；创新创意引领区推动创新要素优化集聚，促进科技成果高效率转化，加快打造人才集聚高地；中日韩地方经贸合作先行区提升对外开放吸引力，全力打造中日韩人才、科技、投资、贸易、数字交易交流合作平台。胶东经济圈消费中心区聚焦群众消费需求，全力驱动消费“马车”回归“快车道”。

平度市地处胶东半岛几何中心，是青岛发展的广阔腹地。当前，平度市将加快青岛都市圈发展作为突破发展的“关键穴位”，乘势而上。该市提出深入实施“双轮驱动、主城崛起，两翼展开、双向协同，多点支撑、全域联动”发展战略，进一步强化“五区”建设牵引作用，驱动全域加速融入青岛都市圈发展大格局。聚焦《青岛都市圈发展规划》中明确的重点任务，做好“吸引人”“留住人”的文章，把平度打造成宜居、宜业、宜游的要素“磁场”、人气“高地”。

青岛都市圈、国家城乡融合发展试验区、胶东经济圈一体化发展先行示范区等重大战略平台交汇叠加，让莱西迎来前所未有的发展机遇。该市将全面融入青岛都市圈建设，把深入推进“创新突破年”作为全年工作的主线，以创新开局、以创新赋能、以创新提质，聚焦产业引育、乡村振兴、城市建设、民生保障等重点领域，不断引进新变量、培育新动能、塑造新优势，把更多不可能变成可能，塑造青岛北部协调发展新优势。

## 奋力争先

产业是经济之本、发展之基，是城市发展核心竞争力的关键因素。观察今年的重点工作安排，各区市无不把加快建设现代化产业体系作为重中之重，绘制出产业发展的全新蓝图。着力推进的重点产业、重点项目，也大多瞄准新兴产业、未来产业，加速提升区域发展的新质生产力。

市南区着力打造国家级服务经济中心示范区和国际消费中心城市核心区。今年计划引进亿元服务业项目130个；落地金融机构及企业100家、基金20支；重点引进头部企业全国总部，推动大有智算中心、苍穹数码全国总部等数字科技重点项目落地。

市北区大力发展新质生产力，推进现代服务业和先进制造业深度融合，增强老城区发展内生动力。围绕“两带三区”发展布局，启动5万平方米历史建筑保护修缮，实施无棣路、信号山等历史街区保护更新工作；推动港区更新改造，加快启动区产业导入及配套提升。

李沧区明确新一代信息技术、新能源新材料、生物医药、智能制造等四大战略性新兴产业

。携手魏桥创业集团打造新能源汽车产业链；依托凤麟核团队科技成果转化，积极布局中子检测、中子治疗等新兴业态；规划建设绿色低碳高质量发展产业示范片区等两个千亩特色产业园。

崂山区推动高端新兴产业走在前、当排头。做大做强新一代信息技术、现代金融、文化旅游和医药健康四大主导产业，产业总规模突破2000亿元；支持双国创中心等平台开展关键核心技术研究，培育更多新质生产力；张村河片区加快迈向国内一流的产城融合示范区。

西海岸新区将聚焦“建源”“施策”协同发力，把先进制造业强区建设同培育新质生产力、发展数字经济等有机结合。力争全年引进亿元以上重大项目230个；全年实现开工建设重大项目600个、竣工投产400个；高标准建设4个市级新兴产业专业园区，产值突破1100亿元。

城阳区做深做透轨道交通、半导体、储能三条核心产业链，提速发展数字经济，加快打造新质生产力。到2027年，实现高技术制造业投资、工业增加值双翻番，工业增加值率持续提升到25%以上，在先进制造业领域再造一个城阳。

即墨区聚焦六大主导产业和15条重点产业链，加快培育形成更多新质生产力。推动四大整车项目扩大产能，奇瑞配套零部件项目建设增产；依托创新奇智、豪江智能等龙头企业促进产业集聚发展；发挥好蓝谷引领作用，力争海洋生产总值突破630亿元。

胶州市加速发展生物医药、集成电路、新能源、智能家电、航空航天、现代物流六大新兴产业，力争产值突破800亿元。推进“五大新城”建设，储备123个总投资2372.3亿元的项目，推出四类82项国际公共产品，打造高品质现代化产城融合样本。

平度市持续优化招商体制机制，强化要素资源配置，全周期做好项目“招、落、选、育”文章，加速推进先进制造业集聚区建设。签约引进重点产业项目150个以上，其中亿元以上项目140个以上；加快推进青岛恒星科学城、青特智能制造产业园等140个重点项目。

莱西市抓实招商引资、项目建设，优化营商环境，提升区域竞争力。用好驻外招商阵地，持续深耕长三角、珠三角、京津冀等重点区域，切实招引一批贡献度大的优质项目；围绕新能源汽车、石墨新材料等战略性新兴产业，不断开拓产业“新赛道”。

物理学中有个“自激振荡”的概念，指的是不外加激励信号而自行产生的振荡，恒稳而持续。十个区市攀高逐新的状态和作为，恰如正在进行的自激振荡，合为宏大的弦音，奏出美妙的交响。

□青岛日报/观海新闻记者 王 凯

